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ACADEMIA ROMÂNĂ 

INSTITUTUL NAŢIONAL DE CERCETĂRI ECONOMICE 
"COSTIN C. KIRIŢESCU" 

 

PROGRAMUL STRATEGIC DE CERCETARE PENTRU PERIOADA 2023 - 2027 
 

Proiect, 

Aprobat în ședința Consiliului Științific INCE din 
data de 9 ianuarie 2023 

 
Program 92 al Academiei Române:  

Creșterea performanțelor cercetării în domeniul științelor economice, juridice și sociologie 
 

Programe Strategice (PS) ale INCE și ale institutelor/centrelor din rețeaua INCE 
 

INSTITUTUL NAŢIONAL DE CERCETĂRI ECONOMICE "COSTIN C. KIRIŢESCU" 
Program strategic general (PSG) 

PSG 1. Schimbări de paradigmă în știința economică. Incertitudini și constrângeri în revizuirea politicilor de dezvoltare durabilă 

PSG 2. Repoziționări în economia mondială și adaptări strategice ale UE (tendințe globale, guvernanță, conjunctură, strategii și politici sectoriale/orizontale ale UE) 

PSG 3. Reziliență, flexibilitate și adaptabilitate la șocurile exogene (schimbări climatice, tranziție energetică, reconfigurarea GVC, crize sanitare, fluxuri de capital, presiuni 
inflaționiste, economie digitală și IA, datorii suverane, tensiuni geopolitice) 

PSG 4. Resetarea ordinii financiare internaționale (politici monetare, cursuri de schimb, cripto/monede, rezerve valutare, instituții financiare internaționale, mecanisme de 
coordonare globală) 

PSG 5. Modele avansate și scenarii de prognoză 

PSG 6. Instabilitatea economică și politici de stabilizare în condițiile creșterii complexității și vulnerabilității proceselor economico-sociale și sistemelor instituționale 

PSG 7. Șocul energetic și al materiilor prime. Revizuirea strategiilor energetice și industriale la nivel global, european și național 
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Program strategic specific (PSS) 

PSS 1. Reevaluări ale priorităților sectoriale și politicilor aferente (valorificarea patrimoniului de resurse naturale, securitatea energetică și alimentară, competitivitate, CDI, 
economie circulară, biodiversitate) 

PSS 2. Dezechilibre  financiare. Mecanisme de atenuare a deficitelor bugetare, comerciale, de cont curent și de asigurare a sustenabilității datoriei publice 

PSS 3. Aderarea României la Zona Euro și perspective ale convergenței nominale și reale.  

PSS 4. Regionalizarea, dezvoltarea locală și economia montană. Politici și instrumente de redresare a dezechilibrelor teritoriale 

PSS 5. Cercetări demoeconomice. Echilibrele demografice și deficitele cantitative și structurale de forță de muncă 

PSS 6. Calitatea vieții. Starea socială, politici și modalități de protecție socială și de atenuare a inegalităților economice și sociale 

PSS 7. Dezvoltarea şi crearea de instrumente de lucru – enciclopedii, dicţionare, baze de date, arhive etc. Pomovarea, diseminarea şi valorificarea rezultatelor 
cercetărilor institutelor din reţeaua INCE 

 

INSTITUTUL DE ECONOMIE NAȚIONALĂ 
PS-IEN 1. Economia circulară și gestiunea factorilor de mediu 

PS-IEN 2. Inovare și transfer tehnologic în economia României. Domenii de performanță, politici  și instrumente de  suport 

PS-IEN 3. Valorificarea patromoniului cultural național - factor al sustenabilității economiei verzi și al incluziunii inteligente 

PS-IEN 4. Dezvoltare locală inteligentă și rezilientă. Modele ale arhitecturii dezvoltării sustenabile și soluții inovative la provocările societale globale 

PS-IEN 5. Dezvoltarea României din perspectivă istorică. Factori și instrumente de măsurare a convergenței economice și sociale în spațiul european.  

PS-IEN 6. Capitalul uman în România - resursă strategică pentru dezvoltare economico-socială sustenabilă, incluzivă și rezilientă 

PS-IEN 7. Diseminare digitală a rezultatelor  

 

INSTITUTUL DE PROGNOZĂ ECONOMICĂ  

PS-IPE 1. Previziuni privind convergența economică în Uniunea Europeană și poziția României  

PS-IPE 2. Metode și tehnici de analiză și prognoză a comportamentului economic în condiții de risc și incertitudine 

PS-IPE 3. Tranziția către economia verde într-o societate digitalizată (post-Covid): previzionare strategică la nivel regional  

PS-IPE 4. Promovarea, diseminarea şi valorificarea rezultatelor cercetărilor Institutului de Prognoză Economică 
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INSTITUTUL DE ECONOMIE MONDIALĂ 
PS-IEM 1. Cadrul de guvernanță economică și monetară la nivel european și global  

PS-IEM 2. Evoluția piețelor financiare și de mărfuri la nivel global 

PS-IEM 3 .Tendințe în evoluția economiei mondiale și a statelor lumii 

PS-IEM 4. Politici sectoriale și tranziția către economia circulară 

PS-IEM 5. Reconfigurarea politicilor ca efect al schimbărilor climatice la nivel global 

 

INSTITUTUL DE ECONOMIE AGRARĂ 
PS-IEA 1. Tranziția spre economia verde și sistemele alimentare durabile  

PS-IEA 2. Politicile agricole și sprijinul pentru dezvoltarea durabilă a spațiului rural  

PS-IEA 3. Factorii rezilienței sistemelor agricole în context regional  

 

INSTITUTUL DE CERCETARE A CALITĂȚII VIEȚII 

PS-ICCV 1.Calitatea vieții în România. Dinamică în context european. 

PS-ICCV 2. Politici sociale de răspuns faţă de riscurile economice şi sociale 

PS-ICCV 3. Indicatori sociali: analiză și evaluări 

PS-ICCV 4. Schimbări demografice și culturale: rolul factorilor ecologici și instituționali 

 

CENTRUL DE ECONOMIA INDUSTRIEI ȘI SERVICIILOR 
PS-CEIS 1. Sistemul energetic din România, între deficiențe endogene și șocuri exogene. Sustenabilitate, competitivitate și siguranță în alimentarea cu energie 

PS-CEIS 2. Vulnerabilitățile sistemului industrial din România și modernizarea acestuia: promovarea inovațională, creșterea eficienței energetice și a competitivității, și 
inserția avantajoasă în rețelele de bază din UE 

PS-CEIS 3. Reconsiderarea strategiilor de dezvoltare a transporturilor din România, în conformitate cu perspectivele cererii de mobilitate 

PS-CEIS 4. Servicii accesibile, moderne și eficiente în România. Reconsiderarea importanței socio-economice și depășirea situației precare în care se află unele servicii 
din România  
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CENTRUL DE CERCETĂRI FINANCIAR MONETARE ”VICTOR SLĂVESCU” 
PS-CCFM 1. Dezechilibre financiar-monetare (dezechilibrul monetar; sistemul financiar – globalizare; instituții și piețe financiare)  

PS-CCFM 2. Dezechilibre fiscal-bugetare (teoria generală a fiscalității; politica fiscală-resurse; tendințele fiscalității în plan național/global; datoria publică-determinanți)  

PS-CCFM 3. Eco-economia - finanţare micro și macroeconomică (fundamentare ştiinţifică; tendințele economiei circulare și de mediu; programele de tranziție ecologică) 

 

CENTRUL DE STUDII ŞI CERCETĂRI DE BIODIVERSITATE AGROSILVICĂ „ACAD. DAVID DAVIDESCU” 
PS-CSCBAS 1. Crearea de instrumente și baze de date specifice cunoașterii științifice în domeniul biodiversității agrosilvice – probleme prioritare 

PS-CSCBAS 2. Studii și cercetări de biodiversitate agrosilvică în contextul dezvoltării durabile și reconstrucției ecologice 

 

CENTRUL DE ECONOMIE MONTANĂ 

PS-CEM 1. Bioeconomie montană și resurse regenerabile; Economia circulară și economia socială factori de revigorare a comunităților montane defavorizate 

PS-CEM 2. Dezvoltare montană teritorial integrată. Mecanisme și căi de diminuare a dezechilibrelor socio-economice bazate pe structuri funcționale  

PS-CEM 3. Biodiversitate, mediu, schimbări climatice, managementul riscurilor și legislație montană  

PS-CEM 4. Crearea și dezvoltarea de instrumente suport pentru cercetare : Studii, compendii, publicații, dicționare, arhive etc; Diseminarea și valorificarea rezultatelor din 
cercetarea montanologică  

 

CENTRUL DE INFORMARE ŞI DOCUMENTARE ECONOMICĂ 
PS-CIDE 1. (PSS 7). Dezvoltarea şi crearea de instrumente de lucru – enciclopedii, dicţionare, baze de date, arhive etc. Pomovarea, diseminarea şi valorificarea 
rezultatelor cercetărilor institutelor din reţeaua INCE 

 

CENTRUL ROMÂN DE ECONOMIE COMPARATĂ ȘI CONSENS 
PS-CREC 1 (PSG 1.) Schimbări de paradigmă în știința economică. Incertitudini și constrângeri în revizuirea politicilor de dezvoltare durabilă 

 

CENTRUL DE CERCETĂRI COMPLEXE 
PS-CCC1 (PSG 6.) Instabilitatea economică și politici de stabilizare în condițiile creșterii complexității și vulnerabilității proceselor economico-sociale și sistemelor 
instituționale 
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CENTRUL DE CERCETĂRI DEMOGRAFICE ”VLADIMIR TREBICI” 

PS-CCD 1. (PSS 5.) Cercetări demoeconomice. Echilibrele demografice și deficitele cantitative și structurale de forță de muncă 

 

CENTRUL DE MODELARE MACROECONOMICĂ 
PS – CMM1. (PSG 5.) Modelarea teoretică și empirică a problemelor micro și macroeconomice 

 

CENTRUL PENTRU PROMOVAREA ENERGIILOR REGENERABILE ȘI EFICIENȚĂ ENERGETICĂ 
PS- CPEREE 1. (PSG 7.) Șocul energetic și al materiilor prime. Revizuirea strategiilor energetice și industriale la nivel global, european și național 

 

Președinte al Consiliului Științific INCE 

Director General  

Dr. Luminița Chivu 

 


